



REVISTA ILUSTRADA

ÓRGANO DEL «CENTRO ASTURIANO»,
PRESIDIDO POR D. ÁNGEL PULIDO

Año I.—3.^a época.

Madrid Noviembre de 1897.

Núm. 5.

<p>DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN Horno de la Mata, 7, pral.</p>	<p>DIRECTOR ILMO. SR. D. ANTONIO BALBÍN DE UNQUERA REDACTOR JEFE D. LEOPOLDO OLAY ARGÜELLES</p>	<p>PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Provincias, un año... 6 pesetas. Ultramar, un año.... 3 pesos.</p>
---	---	--



Sección oficial.—Miscelánea.—Inauguración del curso académico.—Necrología.—Suelos y noticias.

Sección oficial.

Comisión de régimen interior.— Conforme dispone el art. 111 del vigente Reglamento, esta Comisión la constituyen los Vocales don Francisco Villanueva López y D. Enrique Oláiz é Ituarte, y como Secretario de servicio, D. Enrique Alba.

Madrid 31 de Octubre de 1897.—El Secretario general, *Francisco Villoria y Posada.*— V.º B.º El Presidente, *A. Pulido.*

Miscelánea.

Huéspedes asiáticos y africanos. Fiestas de varias clases.

Afortunadamente no es el cólera del Ganges el que vamos á recordar en este artículo: es el soberano de Siam, al que se

ha ocurrido emprender un viaje por nuestra Europa, y en Europa acordarse de España, lo que están muy lejos de hacer todos los que viajan. Es un creyente budhista, á quien sorprenderá no poco hallar correligionarios en Barcelona, un *specimen* de la raza amarilla que no desmiente la superioridad de la misma respecto á la negra, y que también por alguna parte confirma la inferioridad de la suya comparada con la blanca. Su nación es de las que hoy están en decadencia y además rodeada de influencias europeas, como demuestran las sublevaciones de Bangkok, capital del Estado. Habla inglés el rey, lo que demuestra que otros países se ingenian más y mejor que nosotros en propagar su idioma; si el nuestro es uno de los más extendidos por el globo, se debe á lo que hicieron sin pensar en esto nuestros antepasados, no á lo que hagamos nosotros. Nuestra plata circula por aquellos remotos países, la buena y antigua plata española, que ya no vemos en casa, y aun la más moderna, también desterrada del patrio suelo; nuestra lengua, literatura y costumbres son en aquellos climas producción completamente exótica.

Al'á en el siglo XVI hubo relaciones entre aquellos Estados y el nuestro, y en el

XVII, reinando Luis XIV, entre aquéllos y Francia. La influencia europea ha sido siempre, como ahora se dice, sugestiva y avasalladora y seguirá siéndolo mientras sepamos sacar partido de nuestros recursos morales y materiales.

No sólo la dominación actual, sino la histórica tiene su valor, tratándose de países no del todo civilizados, entre los que contamos al reino de Siam, porque no es nuestro criterio tan estrecho, y aun pudiera decirse tan interesado, que sólo entre el cabo Norte y el de Matapán, entre Lisboa y los montes Urales, creamos existente el imperio de la civilización. Si esos monarcas de lejanos países quieren inspirarse en la civilización europea, nosotros debemos aprovechar esas relaciones para extender la esfera de la religión católica, la del comercio y la de la humanidad en general, que hoy llama filantropía y altruismo lo que en otras épocas, aún no muy remotas, denominábamos *caridad cristian.a.*

El nombre español y el portugués desde el siglo XVII han quedado olvidados en el Asia. Alburquerque y San Francisco Javier fueron columnas de una dominación temporal y espiritual que hubiera podido ser más extensa y sólida que la de los Lally, Tollendal y los Warren Hastings. Mas, desgraciadamente, la decadencia de Portugal y la parte que hubo de tomar España en los asuntos de Europa y América alejaron del Asia á las dos naciones peninsulares. Desde aquella época hasta la nuestra, á la decadencia de Portugal siguió la de Holanda, se robusteció el poder de Inglaterra y no se ha presentado á esta potencia más adversario que el imperio ruso.

Durante los reinados de Isabel II y Napoleón III, los Gobiernos español y francés emprendieron la famosa expedición á Cochinchina, que añadiendo sólo una gloriosa página á nuestros anales, preparó para nuestros vecinos de allende el Pirineo una hermosa colonia. Allí tal vez se hicieron verdaderos soldados los indígenas fili-

pinos, que sin haber añadido una pulgada á nuestro territorio vuelven hoy las armas contra nosotros.

¿Hasta cuándo en las relaciones con los extranjeros seremos tan platónicamente hospitalarios? A nadie buscamos, con nadie celebramos alianzas, descuidamos los intereses del comercio peninsular y los del ultramarino, y sin embargo, somos generosos y espléndidos, sólo por serlo, con los que visitan nuestra patria. Bien está que en esta virtud individual y social emparejemos con los que más la ejercitan; pero en el trato entre pueblo y pueblo y más en los actuales tiempos, hay que ser interesadamente generosos ó generosamente interesados. Si recordásemos que tenemos grandes posesiones, hoy muy comprometidas, en el extremo Oriente, nos granjearíamos amigos en todo el largo trayecto que de aquéllas nos separa.

No hemos sabido ser durante los pasados siglos más que guerreros ó misioneros, tratándose de lejanos países situados en otros continentes; no hemos sabido ni sabemos ser comerciantes. El misionero trabaja para el cielo y ni busca ni encuentra en este mundo recompeasa á sus trabajos. El guerrero apenas la halla en la tierra; lo que solamente hacen las armas, ellas lo deshacen; la influencia comercial que han sabido aprovechar Holanda y Dinamarca, y más que todas las potencias Inglaterra, cuesta poco, produce pronto y es más permanente y duradera que la de los conquistadores. Enhorabuena que no descujemos bosques de árboles de especias para que valgan más los que se conserven, como hizo en las Molucas Holanda; enhorabuena que no pasen los españoles por las humillaciones que esos pueblos y sus representantes mercantiles sufrieron para apoderarse del tráfico en China, Japón y otras regiones; pero no sacar partido para el comercio y extensión de nuestras relaciones de esos viajes y visitas que nos vienen como llovidos del cielo, es verdaderamente incom-

previsible y nada laudable al terminar el presente siglo.

Esto no lo hacemos, y tenemos que oír á Chulalong-Korn-Paramindr, al visitar nuestro Congreso, preguntas como ésta, que hechas por otro cualquiera parecerían una sátira: ¿Los diputados que aquí se reúnen son, por ventura, elegidos por la Reina ó por los Ministros? Pregunta que podría tener dos contestaciones, una de derecho y otra de hecho: una para los extranjeros, que no deben saber sino lo que nos convenga decirles, y otra para dicha al oído y dentro de casa.

* * *

Otros huéspedes, no ya asiáticos, sino africanos, llaman la atención de los habitantes de nuestra capital: los *Achantis*, representantes de un pueblo muy poco estudiado y originarios del continente misterioso por excelencia. Ocupa esa gente sobre 250.000 kilómetros cuadrados en aquella parte que se denomina Guinea y *Costa de Oro* por los geógrafos, y confinando esa tierra con posesiones francesas é inglesas, podrá estar poblada por tres millones de habitantes. Son inhospitalarios y feroces, pero se distinguen de otros africanos porque no desconocen la orfebrería y el laboreo del oro, en que el país abunda, y el de otros metales preciosos. Tampoco las artes de construcción les son desconocidas, pero por desgracia y consecuencia de su idolatría, conservan los sacrificios humanos. En los años 1873 y 1874, y dirigidos por el rey Kofec Kalali, hicieron la guerra á los hijos de la Gran Bretaña, que á las órdenes del general Gurnett Wolseley, atacaron vigorosamente la capital de aquéllos, Cumasia. Quedó la victoria por la superioridad militar de los europeos, que les impuso una indemnización de los gastos de la guerra y les exigió también la abolición de los sacrificios humanos.

Los portugueses han visto, poco ha, ofrecido en espectáculo al pueblo de Lisboa

al rey africano Gungunhama, que después ha sido recluso en una fortaleza, todo en bien distintas condiciones de las en que vemos á nuestros huéspedes africanos. Así nuestros vecinos han quedado libres del temor que les inspiraba el reyezuelo que se atrevía á desafiar el pendón de las *quinás* en tierras donde cuenta muchos recuerdos y muy gloriosos, que hasta cierto punto nos pertenecen por referirse á nuestra misma raza.

Así los romanos llevaban con gran pompa á los monarcas de los pueblos vencidos atados al carro de los generales triunfadores, lo que no se oponía á que después de tan solemne exposición los encerrasen en mazmorras, como á Yugurtha, el gran sobornador de caudillos, y sabido es que la egipcia Cleopatra, por no figurar en tan ignominiosas escenas, prefirió la muerte que le produjo la picadura de un áspid escondido en una canastilla de frutas, á la vergüenza de verse cautiva, cuando tantas veces había jugado con los corazones de los generales y con la suerte de la República, á la que desafió con fuerzas terrestres y marítimas en muy señaladas ocasiones.

* * *

Vengamos á las cosas domésticas y recordemos la velada literaria y artística celebrada en la inauguración del curso académico de 1896 á 1897 por el Centro Asturiano. El Director de la Junta de Profesores, D. Leopoldo Olay Argüelles, leyó una carta de nuestro Presidente, Dr. D. Angel Pulido, excusándose de acudir á la sesión por imprescindibles ocupaciones y enviando cariñoso y elocuente saludo á la asociación, á la Junta directiva y á los Profesores. El Secretario, D. Felipe González, leyó una Memoria estadística acerca de la matrícula é Institución de enseñanza, demostrando que permanece y vive con la misma fuerza el celo por la enseñanza que en el antiguo *Centro de Asturianos*.

Nuestro compañero el Profesor suplente

de Inglés, en un elocuente y erudito discurso, puso de manifiesto «La utilidad é importancia del idioma inglés», que por lo mismo publicaremos íntegro en el número siguiente.

Y el Sr. Olay confirmó y demostró tan laudables propósitos, recordando las glorias asturianas con el entusiasmo de siempre y con el mismo interés, dando cuenta de las esperanzas y probable porvenir de nuestra provincia. Merecidos aplausos coronaron esta parte de la fiesta que podríamos llamar literaria.

Desarrollando la artística, demostraron cuánto valen y con qué interés miran el fomento de nuestra Sociedad la señorita Aurelia Laula, en la romanza de tiple de *Campanero y sacristán* y en la recitación de un monólogo expresamente compuesto para ella; los Profesores señorita Angela Pérez y Sr. Hurtado interpretando bellísimas obras musicales; el barítono Sr. Valiente en ejercicios análogos. El Sr. Hurtado interpretó además una bellísima *polonesa* y despertó, como siempre, el sentimiento patriótico, gracias á una bien escogida *rapso-dia* de cantos populares asturianos. Otra vez el Sr. Valiente demostró sus excelentes dotes para el canto en una romanza de la *Tempestad* y en una *barcarola* de la *Triple alianza*.

En resumen, la fiesta dejó muy agradables recuerdos y nosotros quedamos con el deseo de reseñar las que le sigan, que no han de ser menos dignas de aplauso.

* *

Nuestra buena suerte ha querido que fuésemos nombrados mantenedores de los Juegos florales celebrados por primera vez en la histórica Talavera de la Reina (provincia de Toledo), con motivo de las renombradas ferias, que á tantos forasteros atraen dos veces al año. Al asistir á dicha solemnidad literaria, al oír las composiciones en prosa y verso premiadas, acordámonos de que algo falta á las incompara-

bles fiestas de las villas asturianas, y ese algo es la nota que podríamos llamar literaria. Oviedo y Gijón en algunas ocasiones, y aun diremos frecuentemente, lo han comprendido así, y la institución á que nos referimos, gracias á esos ejemplos, dista mucho de ser exótica en el Principado. Pero quisiéramos verla con más frecuencia formando parte de los festejos y ennobleciendo y espiritualizando los populares. El recuerdo de la *fe, de la patria y del ramo*, que es la base de los Juegos florales, no puede menos de realzar todas las bellezas del paisaje, de la estación y del sexo femenino, para el que tan contados son los goces del espíritu en medio de su vida de retraimiento en el hogar y de sistemático alejamiento de las grandes reuniones públicas.

Y basta por hoy de miscelánea, queridos lectores.

A. BALBÍN DE UNQUERA.

Inauguración del curso académico.

En lugar preferente detallamos el brillante acto de la solemne apertura del presente curso escolar, y á continuación insertamos la carta de nuestro distinguido Presidente señor Pulido y la Memoria leída por el Secretario de la *Institución de enseñanza gratuita* Sr. González, dejando para el número próximo el notable trabajo literario sobre «La utilidad é importancia del idioma inglés», de nuestro compañero de Profesorado D. Ricardo Pérez y Alvarez.

Una carta.

Sr. D. Leopoldo Olay.

Mi querido amigo: Juntas especiales y de muy precisa asistencia me impiden concurrir á la velada de la noche de hoy, en que se han de inaugurar las tareas escolares. Por conducto de usted saludo respetuosamente al *Centro Asturiano*, y lo hago con especial interés al bienhechor cuerpo de Profesores, para quien han de ser siempre nuestras más valiosas atenciones y más profundos respetos, por ser ellos quienes principalmente realizan la obra fundamental y, por ser extre-

madamente benéfica, más plausible de ese utilísimo *Centro*, que demanda nuestro más caluroso concurso y perseverante esfuerzo para salir adelante y buscar con éxito otros más prósperos destinos de los que actualmente tiene. Hay que significar de una manera expresiva á los Sres. Profesores nuestra gratitud por su obra y nuestro deseo de que logren estímulos para bien realizarla y recompensas para su meritorio cometido. No dejaremos hasta haberlo logrado, y sólo cuando esto suceda podremos decir que hemos asentado nuestro *Centro* sobre las bases más sólidas y perdurables que debe tener.

Mi homenaje de aprecio á todos y usted recíballo de su afectísimo

ANGEL PULIDO.

sjc 17-10-97.

MEMORIA

leída por D. Felipe González y Hernández, Secretario de la Junta técnica de enseñanza gratuita, en el solemne acto de la apertura del curso.

Reconozco, señores, ser el menos autorizado de los individuos que componen la Junta Directiva de este *Centro* para dirigiros la palabra; mas he de hacerlo por la deferencia que todos mis compañeros me han dispensado y por la obligación que el cargo de Secretario de la *Junta técnica de enseñanza gratuita* del mismo, me impone; rogándoos me concedáis toda vuestra benevolencia por crearla, desde luego, muy necesaria.

Bajo este concepto, tan sólo me concretaré á daros una sucinta relación de la apertura del curso de 1897 98 en esta Sociedad.

Seguramente, desde que se fundó este *Centro*, hoy es el día que hemos de mirar todos con más gratitud por proporcionarnos la inmensa satisfacción de poder ver en él cumplida nuestra principal aspiración, pues bien sabéis que en el Reglamento por que nos regimos se destaca, sobre todo, la hermosa y benéfica obra de enseñar al que no sabe, y que, por tanto, el ideal más fundamental de esta Sociedad es la implantación de la enseñanza gratuita para nuestras familias y para nosotros.

En los tiempos por que atravesamos, con la creación por el Estado de las Escuelas de Artes y Oficios y la fundación de buen número de centros análogos al nuestro, dedicados principalmente á dar enseñanza gratuita á sus asociados y familias, se ha regenerado

en España la sociedad de tal manera y ha adquirido la clase obrera ilustración tanta, que bien podéis todos los que hayáis contribuído y sigáis contribuyendo á esta reacción, congratularos altamente por vuestro com portamiento, que sin disputa merece títulos envidiables de noble proceder.

No se os ocultará, tratándose de una Asociación nueva, como es la nuestra, que no cuenta con subvención alguna del Estado, como otras de este género, y sí sólo con el esfuerzo de sus socios y el apoyo que le presta el Principado de Asturias, muy amante de ella, las múltiples dificultades con que esta Junta Directiva ha tenido que luchar para poder contar con la base principal, sobre la que, digámoslo así, ha de girar nuestro ideal: me refiero al Profesorado.

Vencidas con gran suerte aquellas dificultades, esta Junta ha conseguido formar y presentaros un cuadro de ilustradísimos Profesores que vienen explicando sus clases en el Ateneo, Centros sociales, Academias y Colegios municipales y particulares, y que con un desprendimiento y abnegación que mucho les honra, se han decidido gustosos á prestarnos su concurso, sin percibir por su valiosa labor otra remuneración que el agradecimiento que podamos brindarles, y que yo confío será inmenso, porque no dudo que en vuestro ánimo quedará impreso lo humanitario y desinteresado que resulta el proceder de estos señores, cuyos nombres voy á daros á conocer, así como las clases que empezarán á explicar:

Instrucción primaria para niños.....	}	Profesor numerario, don Luis Barrio.
Instrucción primaria y labores para niñas....		Profesora numeraria, señorita Joaquina Llano y Bellido. Idem suplente, Florentina Iglesias.
Cálculos Mercantiles y Teneduría de libros....	}	Profesor numerario, D. Hilario Bueno. Idem suplente, D. Rafael F. Laguna.
Taquigrafía 1.º y 2.º curso.....		Profesor numerario, don Manuel L. Miranda. Idem suplente, D. Bernardo G. de Candamo.
Solfeo.....	}	Profesora numeraria, señorita Angela Pérez. Profesor suplente, don José Hurtado.

Piano.....	Profesor numerario, don José Hurtado.
	Profesora suplente, señorita Angela Pérez.
Gramática española.....	Profesor numerario, don José María Peñuelas.
	Idem suplente, D. Fructuoso Palomo.
Confección de Flores 1.º y 2.º curso.....	Profesora numeraria, señorita Catalina Aguilera.
	Srtas. Purificación Gayo y María Antonia Elorr.
Francés 1.º y 2.º curso.....	Profesor numerario, don Enrique Benavent
	Idem suplente, D. Waldo Moll.
Inglés.....	Profesor numerario, ilustrísimo Sr. D. Antonio Balbín de Unquera.
	Idem suplente, D. Ricardo Pérez.
Aritmética y Álgebra.....	Profesor numerario, don Rafael F. Lalaguna.
	Idem suplente, D. Enrique Oláiz.
Geometría.....	Profesor numerario, don Leopoldo Olay Argüelles.
	Idem suplente, D. Federico Giménez y Fernández.
Caligrafía.....	Profesor numerario, don Vicente F. Vallciergo.
	Idem suplente, D. Francisco Acero.
Dibujo de Adorno, Figura y Paisaje.....	Profesor numerario, don Andrés Pedret.
	Idem suplente, D. Manuel Muñoz y Casas.
Dibujo Lineal y Topográfico...	Profesor numerario, don Manuel Sevilla.
	Idem suplente, D. José Santiago.

Hay entre los señores que he nombrado varios que á algunos de vosotros os serán muy conocidos, porque explicaron acertadamente diferentes clases en el *Centro de Asturianos en Madrid*, antigua Sociedad establecida en la corte, á la cual no puedo por menos de dedicar un recuerdo de simpatía.

La Junta técnica de enseñanza ha quedado constituida en la forma siguiente:

Director de estudios: D. Leopoldo Olay Argüelles.

Vocales: Todos los señores profesores, tanto numerarios como suplentes.

Secretario: El que tiene el honor de dirigiros la palabra.

La Junta Directiva ha tenido muy en cuenta, al elegir las clases, aquellas que, adaptadas á nuestra condición, resultan más necesarias y prácticas, porque, señores, como he dicho anteriormente, los alumnos que á estas Sociedades concurren á recibir instrucción son en su generalidad obreros y artistas, y hemos creído, por tanto, facilitar aquellos estudios que puedan reportar más rápidos resultados, y sean la base para que el discernimiento se prepare á mayores empresas.

Los resultados obtenidos por la matrícula abierta en este Centro son en extremo satisfactorios, como podréis observar en la relación siguiente.

Se han matriculado hasta ahora:

Instrucción primaria para niños.....	30
Idem íd. y labores para niñas.....	25
Cálculos Mercantiles.....	6
Dibujo de Adorno, Figura y Paisaje.....	70
Idem Lineal y Topográfico.....	30
Taquigrafía primer curso.....	8
Idem segundo curso.....	»
Gramática española.....	12
Piano.....	20
Solfeo.....	41
Confección de Flores primer curso...	26
Idem íd. segundo curso.....	14
Francés primer curso.....	72
Idem segundo curso.....	27
Inglés.....	11
Aritmética y Álgebra.....	23
Caligrafía.....	90
Geometría.....	»
<i>Total.....</i>	<u>505</u>

Esta cifra de alumnos matriculados á principios de curso en un Centro como el nuestro ha de sernos muy agradable, porque prueba la confianza que nuestra Sociedad ha merecido.

Ahora sólo nos resta á todos los que estamos interesados con los que aquí han de recibir instrucción, aconsejarles aplicación y constancia para el estudio, á fin de que los resultados que esta Asociación obtenga al

terminar el curso, que mañana empezará, de 1897-98, guarden analogía con el desinterés y buenos deseos de que se halla poseído el ilustrado Claustro de Profesores con que contamos.

Termino, señores, dándoos á todos los que contribuís á esta obra tan benéfica como humanitaria, un voto de gracias, y otro muy expresivo al Profesorado que tan dignamente se ha brindado á secundarnos en nuestra misión.

He dicho.

Necrología.

Con el mayor sentimiento damos cuenta á los lectores de nuestro periódico de tres fallecimientos últimamente ocurridos. Han pasado á mejor vida nuestros paisanos don D. Felipe Alonso, D. Faustino del Peso y D. Alfredo Arias, dejándonos tan gratos recuerdos, que sería imperdonable omitir sus nombres en el doloroso registro que vamos formando de nuestros amigos y consocios.

En esta capital de España, donde las relaciones provinciales se olvidan, el primero reunía en su casa de la Puerta del Sol lo más granado de la sociedad asturiana residente en la corte; allí hemos visto, en efecto, á notables representantes de la afortunada emigración, de la política, de las letras y de las artes. La lotería de la Puerta del Sol era, como dice el *Correo de Asturias*, una sucursal de Cima de Villa, la Puerta del Sol de Oviedo. Ha ocurrido el fallecimiento de este simpático paisano en una de las estaciones de la vía férrea entre Segovia y Madrid, viniendo de Puente Viesgo. Los amigos y paisanos de Alonso recuerdan que la fortuna hecha en Cuba con el más perseverante esfuerzo y mayor constancia se dedicaba siempre á útiles empresas, y hoy, cuando con la desaparición del hombre se recuerdan más sus excelentes prendas, no pueden menos de consagrar merecido tributo de aprecio á su memoria.

Nosotros damos el más sentido pésame á nuestro consocio y sobrino del finado don Ezequiel Careaga y su familia, quienes con tales recuerdos mitigarán en lo posible su pena.

* * *

Conocimos en tiempos calamitosos á don Faustino del Peso, antiguo é inteligente funcionario del ramo de Consumos en Madrid é individuo de la Junta directiva del Centro de

Asturianos. No nos reuníamos en aquellos tiempos á fin de disfrutar algunos ratos de solaz en animadas sesiones literarias y artísticas; había enmudecido la voz de los profesores en nuestras cátedras; ni aun local teníamos donde cultivar las interrumpidas relaciones; pero no desmayaba nuestro consocio; buscaba con singular interés ese local donde encender el hogar del paisanaje, donde pudiera darse la instrucción á los pobres, sin omitir sacrificio alguno de tiempo ni de tranquilidad y hasta de personal prestigio para que nuestra institución continuase.

Hoy que, víctima de una pulmonía, ha desaparecido de entre nosotros, debemos y pagamos con justicia tributo de aprecio y consideración á su buena memoria.

* * *

Para terminar esta enumeración añadiremos el nombre de otro socio antiguo y consecuente, D. Alfredo Arias y García, del comercio de Madrid, que ha fallecido el 27 de Octubre, en la florida edad de treinta y dos años. Al acompañar en su dolor á la desconsolada familia, al registrar en estos fastos de la muerte los nombres de los que jamás dudaron de la existencia y del porvenir de nuestro Centro Provincial, podemos hacer más todavía que recordar nombres, más que suscitar recuerdos: podemos ofrecer estímulos á los que todavía no concurren á nuestro hogar, ni se han convencido de la importancia de la misión que desempeñamos.

Escrito estaba que al solemnizar á principios de este mes de Noviembre, de tristísimo nombre, la *fiesta de los muertos*, habíamos de traer, del Centro, como de todas partes, un contingente de duelos y pesares, carga continua é inevitable de la vida.

A. B. DE U.

SUeltos y Noticias

Se han repartido los cuadernos 63 y 64, entregas 12 y 13 del segundo tomo de la monumental obra *Asturias*, que editan en Gijón los Sres. Bellmunt y Caneilla.

Contiene el primero de estos cuadernos una preciosa fototipia de la Presa, sobre el río Nora, en Cayes (Llanera), y el texto el capítulo V y último de la reseña histórica de Castropol, escrita por D. José Ramón de Luanco. Trae además hermosos fotografías representando la iglesia parro-

quial de Barres, las antiguas torres de D. Lebon, en Barres, la casa de Valledor, el antiguo palacio de Santa Cruz y el retrato del inmortal D. Antonio García, ocupando las dos últimas páginas el comienzo de un romance que lleva por epígrafe «La revolución de Asturias» (1808), que continúa en el siguiente, acompañado de una hermosa vista de la acreditada fábrica *Azucarera Asturiana*, de Veriña.

En esta villa y corte, casa de D. Sebastián Marrodán, Fuencarral, 76, se suscribe á tan importante publicación.

* *

Nuestro paisano D. Avelino Lavandera y Magdalena, Delegado municipal de este *Centro* en el Ayuntamiento de San Esteban de Coaña, presentó una instancia en el Gobierno civil de nuestra provincia solicitando que por el Ministerio de Fomento se le conceda una marisma que existe en la margen izquierda de la ría de Navia, en terreno llamado Vega del Torar, para utilizarlo en la industria agrícola.

No dudamos que el digno Sr. Conde de Xiquena atenderá á la justa petición, por cuanto que redunda en beneficio de uno de los pueblos de nuestra querida provincia.

* *

El día 4 del actual se verificará en esta corte el enlace de la bella y elegante Srta. Ramona Rodríguez San Pedro, hija del conocido hombre público y Alcalde que fué de Madrid, D. Faustino, nuestro muy estimado amigo y socio protector de este *Centro*, con el joven Vizconde del Puerto, hijo de los señores Marqueses de Santa Cruz de Marcenado.

Con tan fausto motivo se encuentran en ésta el Reverendísimo Prelado de la diócesis de Oviedo, que bendecirá la unión, los padres del novio y algunos parientes de la distinguida novia.

Al Sr. Rodríguez San Pedro, sumamente apreciado y conocido en esta Sociedad, lo mismo que á las respetables familias de los contrayentes, les enviamos la más sincera y cordial enhorabuena, deseándoles á los nuevos esposos toda clase de felicidades.

* *

El distinguido asturiano, nuestro buen amigo y socio protector de este *Centro*, el Presidente del Congreso de los Diputados, D. Alejandro Pidal y Mon, ha cumplido el encargo de entregar al vencedor de Cavite, Filipinas, General Excmo. Sr. D. Camilo Polavieja, descendiente de ilustre familia asturiana, la espada de honor que, por suscripción iniciada por el periódico ovetense *La Opinión de Asturias*, le regala el antiguo y heroico Principado de Asturias.

* *

Por servicios de guerra se ha concedido la cruz de primera clase del Mérito Militar, con distintivo rojo, al comandante graduado, capitán ayudante del *Batallón del Principado de Asturias*, D. Antonio Jiménez Pajaro y Velasco.

Nuestra enhorabuena por tan señalada y justa recompensa.

* *

El Mediodía de Asturias, de Pola de Lena, pide, á nuestro juicio con mucha justicia, que las ambulancias de Correos establecidas para los trenes mixtos lleguen también á Pajares, y de este modo poblaciones tan importantes como Mieres y Lena recibirían las cartas en el mixto de la mañana y podrían contestarlas en el de la tarde.

Suplicamos al Sr. Barroso procure el establecimiento de este servicio, de vital interés para los mencionados pueblos del Mediodía de Asturias.

* *

El Excmo. Sr. D. Alvaro Suárez Valdés ha sido nombrado Comandante en jefe del 5.º cuerpo de ejército y Capitán general de Aragón.

Celebramos este nombramiento, que recae en un asturiano y distinguido militar.

* *

El último número de la revista ilustrada *Laviana* publica tres fotograbados con la casa rectoral é iglesia de Lorio, la capilla de Obellayo y la de Santa Eugenia en Puente de Arco, á más de escogidos artículos literarios.

Tan notable publicación honra sobremana á su director, D. Eladio G. Jove, Delegado municipal de este *Centro* en el concejo de Laviana.

* *

En la Exposición Nacional de Industrias Modernas, instalada en el Palacio de las Artes de esta corte, que se inauguró el 28 del mes último, han presentado sus productos *La Unión Hullera*, la *Fábrica de la Felguera*, *Zarracina*, *Laviada* y *Compañía*, estos dos últimos de Gijón, el conocido industrial ovetense D. José San Román y las Fábricas nacionales de armas de Trubia y Oviedo.

* *

Nuestro buen amigo y consocio el Contador de este *Centro*, D. José Antonio de la Fuente, ha sido ascendido á Jefe de Negociado de tercera clase y destinado á la Dirección general de Contribuciones indirectas, en el Ministerio de Hacienda.

Reciba la más cordial enhorabuena por su merecido ascenso.